

Súd: Okresný súd Brezno
Spisová značka: 1P/101/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6322202287
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 10. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: PhDr. JUDr. Silvio Boleček, PhD.
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2022:6322202287.1

Uznesenie

Okresný súd Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloleté dieťa M. P., narodenú XX. P. XXXX, trvale bytom W., v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, dieťa D. P., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom W. a U. P., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom W., O. XX, t. č. ÚVTOS Banská Bystrica, na návrh Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Brezno o nariadenie neodkladného opatrenia vo veci odovzdania maloletej do starostlivosti Centra pre deti a rodinu, Hviezdoslavova 62, Martin, takto

rozhodol:

I. Nemocnica s poliklinikou Brezno, n.o., Brezno, Banisko 1, je p o v i n n á v súčinnosti s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, odovzdať maloleté dieťa M. P., narodenú XX. P. XXXX, bytom Brezno do starostlivosti Centra pre deti a rodinu, Hviezdoslavova 62, Martin.

II. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno (ďalej len „úrad“) dňa 05.10.2022 doručil tunajšiemu súdu návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým Nemocnica s poliklinikou odovzdá maloletú M. P., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Martin. Úrad návrh odôvodnil tým, že maloletá je štvrté dieťa matky D. P., nar. XX.XX.XXXX. Z manželstva matky D. P. a otca U. P., nar. XXXX.XXXX pochádzajú tri mal. deti U., nar. XX.XX.XXXXX, U., nar. XX.XX.XXXX a E., nar. XX.XX.XXXX, ktorí boli rozsudkom OS Brezno, č.k. 8P/71/2020, právoplatným dňa 19.08.2022, zverené do náhradnej osobnej starostlivosti starým rodičom z otcovej strany. Otec maloletých detí je t. č. v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica. Na Okresnom súde Brezno je vedené konanie č.k. 8P/56/2022 vo veci návrhu otca o rozvod a úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom. V návrhu zároveň poprel otcovstvo k mal. M., nakoľko v čase splodenia dieťaťa bol už vo výkone trestu. Úrad ďalej uviedol, že maloletá sa narodila spolu s dvojčaťom mužského pohlavia, ktoré následne v nemocničnom zariadení umrelo. K maloletej prebiehalo súdne konanie o určenie mena č.k. 9P/47/2022 zo dňa 25.08.2022 právoplatným dňa 02.09.2022, kde súd maloletej určil meno M..

Úrad ďalej v návrhu uviedol, že maloleté dieťa sa narodilo predčasne s nízkou pôrodnou hmotnosťou s rozvojom hydrocefalu. Pretrváva u nej hypertonus a emfyzém pľúc. Maloletá nemá vyvinutý sací reflex, je živená sondou. Podstúpila operáciu očí v Bratislave z dôvodu retinopatie nedonoseného dieťaťa. Maloletá je od narodenia hospitalizovaná, t. č. v Nemocnici s poliklinikou Brezno. Zdravotný stav je stabilizovaný a nevyžaduje si ďalšiu hospitalizáciu.

Úrad uviedol, že matka o maloleté dieťa od narodenia nejaví žiadny záujem, maloletú nikdy nenavštívila, neinformovala sa o jej zdravotnom stave. Matka maloletej nemá vytvorené vhodné bytové a sociálne podmienky pre zabezpečovanie starostlivosti pre maloleté deti. Na adrese trvalého pobytu sa nezdržiava, nespolupracuje s nemocnicou, ani s úradom. Adresu trvalého pobytu má stále v bydlisku starých rodičov detí z otcovej strany. Pri sociálnom zisťovaní bolo zistené, že matka sa tu dlhodobo nezdržiava. Bola kontaktovaná telefonicky a na základe telefonického kontaktu sa dostavila na úrad kde uviedla, že pracuje príležitostne brigádnicke v Motoreste Čertovica a býva striedavo v ubytovniach, nemá

teda vytvorené stabilné bytové podmienky. Matke nie sú vyplácané žiadne sociálne dávky ani dávka pomoci v hmotnej núdzi. Vzhľadom na to, že uviedla príležitostnú prácu je zrejmé, že príjem matky nie je stabilný.

Úrad stanovil vysokú mieru ohrozenia u maloletého dieťaťa, nakoľko vo všetkých posudzovaných oblastiach vykazuje dieťa a jeho rodina riziko a mieru ohrozenia. V oblasti sociálnych a ekonomických podmienok je rodina v ohrození, nakoľko rodičia mal. dieťaťa spolu nežijú, otec mal. detí je vo výkone trestu, ostatné tri mal. deti sú v náhradnej starostlivosti starých rodičov. Matka mal. detí sa nezdržiava na adrese trvalého bydliska, vedie neusporiadaný život, nemá vhodné bytové ani sociálne pomery, na to aby mohla zabezpečovať mal. deťom komplexnú starostlivosť. Sama o mal. deti nejaví záujem. Nemá stabilný príjem. V oblasti vývinových potrieb bolo zistené ohrozenie, nakoľko rodičia mal. dieťaťa, ani blízka rodina nedokážu zabezpečovať starostlivosť maloletej. Maloletá si vyžaduje odbornú starostlivosť vzhľadom na jej nepriaznivý zdravotný stav a diagnózy. Emocionálne potreby maloletej nie sú napĺňané. Maloletá je od narodenia hospitalizovaná. Matka o maloletú neprejavuje žiadny záujem. Otec je vo výkone trestu a popiera otcovstvo k dieťaťu. Starí rodičia, u ktorých sú ostatné mal. deti v NOS taktiež kontakt s maloletou odmietajú. V oblasti komunikácie a vzťahov bolo tiež zistené ohrozenie. Rodičia mal. detí spolu nežijú. Prebieha súdne konanie vo veci rozvodu a úpravu rodičovských práv a povinností. Otec je vo výkone trestu a matka nemá stabilné bývanie a pravidelný príjem. Matka vôbec nespolupracuje, nezaujíma sa o deti. V oblasti starostlivosti rodičov o maloleté dieťa bola stanovená vysoká miera rizika pretože rodičia sa nedokážu a nemajú záujem o mal. dieťa postarať. Matka nemá žiadne rodinné zázemie a hlavne záujem o maloletú. Úrad v závere uviedol, že vzhľadom na to, že o mal. dieťa nik neprejavuje záujem, je potrebné maloletej zabezpečiť starostlivosť v Centre pre deti a rodiny. K návrhu úrad pripojil súhlas Centra pre deti a rodiny Martin s umiestnením maloletej do ich zariadenia, rodný list maloletej, prepúšťaciu správu Detskej fakultnej nemocnice s poliklinikou Banská Bystrica zo dňa 16.08.2022.

2. Konajúc o podnete na nariadenie neodkladného opatrenia, vykonal súd dokazovanie oboznámením sa s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia, s uznesením Okresného súdu Brezno č.k. 9P/47/2022-49 zo dňa 25.08.2022 a zistil nasledovný skutkový stav:

3. Maloletá je narodená z manželstva D. P., nar. XX.XX.XXXX a U. P., nar. XX.XX.XXXX, ktorý popiera otcovstvo k maloletej. Konanie sa viedlo na tunajšom súde pod sp. zn. 3Pc/15/2022, kde bol jeho návrh z dôvodu nedoplnenia návrhu v stanovenej lehote odmietnutý.

4. V konaní vedenom na tunajšom súde pod sp. zn. 9P/47/2022 bolo mal. dieťaťu uznesením Okresného súdu Brezno č.k. 9P/47/2022-49 zo dňa 25.08.2022 určené meno „M.“.

5. Na tunajšom súde sa vedie pod sp. zn. 8P/56/2022 konanie o rozvod a úpravu rodičovských práv a povinností k mal. deťom, ktorý podal U. P..

6. Podľa § 324 ods. 1 Zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

7. Podľa § 360 ods.1 Zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

8. Podľa § 324 ods. 2 CSP, na konanie o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je príslušný okresný súd.

9. Podľa § 324 ods. 3 CSP, neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.

10. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

11. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

12. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúčeného a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

13. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

14. Podľa § 367 ods. 1, 2, 3 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti. O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

15. Vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa možno nariadiť neodkladné opatrenie, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery maloletého dieťaťa. Na základe vykonaného dokazovania súd dospel k záveru, že dôvody na nariadenie neodkladného opatrenia existujú, a teda je potrebné dočasne upraviť pomery k maloletému dieťaťu.

16. Súd vychádzajúc z návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno zistil, že maloletá je narodená z manželstva matky D. P. a otca U. P., ktorý otcovstvo k maloletej popiera, nakoľko v čase rozhodnom pre splodenie sa už nachádzal vo výkone trestu. Maloletá sa narodila predčasne s nízkou pôrodnou hmotnosťou s ďalšími zdravotnými ťažkosťami (rozvoj hydrocefalu, hypertonus, emfyzém pľúc). Od narodenia je hospitalizovaná, t. č. v Nemocnici s poliklinikou Brezno. Jej stav je stabilizovaný, no vzhľadom na viaceré zdravotné ťažkosti si vyžaduje špeciálnu celodennú starostlivosť. Matka o maloletú neprejavuje žiadny záujem, o jej zdravotnom stave sa neinformuje, s nemocnicou ani s úradom nespokupracuje. Aj z rozhovoru, ktorý vykonal úrad s matkou vyplynulo, že t. č. nemá vytvorené stabilné bytové podmienky, nemá stabilný príjem a nemá záujem zabezpečiť starostlivosť o maloletú. Otec maloletej, ktorý otcovstvo k maloletej popiera, je t. č. vo výkone trestu. Starý rodičia z otcovej strany, ktorí zabezpečujú starostlivosť o ďalšie tri maloleté deti P. nemajú záujem poskytovať starostlivosť maloletej, kontakt s ňou odmietajú. V rodine maloletej neexistuje príbuzný, ktorý by bol ochotný poskytovať jej starostlivosť. Maloletá je t. č. hospitalizovaná v Nemocnici s poliklinikou Brezno, kde jej je poskytovaná starostlivosť, avšak jej stav je t. č. stabilizovaný a jej ďalšia hospitalizácia nie je potrebná. Súd tak konštatuje, že v súčasnej dobe nie je v prípade maloletej nikto z rodiny, kto by jej mohol poskytovať starostlivosť. Považuje tak za nevyhnutné, aby bola odovzdaná do starostlivosti Centra pre deti a rodiny v Martine, kde môže byť zaradená do špecializovanej samostatnej skupiny pre deti s ŤZP. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti, tak súd uložil Nemocnici s poliklinikou Brezno povinnosť, aby odovzdali maloletú za súčinnosti s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno do starostlivosti Centra pre deti a rodiny v Martine.

17. Toto neodkladné opatrenie je vo výroku I. vykonateľné dňom jeho vyhotovenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne v 4 vyhotoveniach, prostredníctvom podpísaného súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).